
 

 

Учебная сага № 45 Якорные стоянки. Часть 3 

О якорях и якорных системах. Если много "соседей". 

Продолжаем. Определимся ещё раз. Для удерживания 
яхты на месте работает не только якорь, но работает 

вся якорная система: якорь плюс тяжёлая якорная 
цепь, выложенная на дне по возможности в прямую 
линию от якоря до места расположения 
яхты. Якорную цепь располагают или она 
располагается автоматически в прямую линию по 
направлению дрейфа яхты от точки установки якоря, 
под воздействием ветра на акватории. Если ветра нет 
или его мало, то можно отработать на малых оборотах 
мотором назад от точки установки якоря в 
направлении ожидаемого дрейфа от предполагаемого 
ветра. Здесь действия примерно те же, что на 
большом судне, что на небольшой крейсерской 
парусной яхте длиной 10-15 метров. 

*Другие статьи для всех любителей яхтинга можно 
посмотреть по ссылке https://www.parusniy-
sport.org/metodics 
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Рис. 1. Лежащая на дне тяжёлая якорная цепь является 

важной частью якорной системы, она облегчает участь якоря 

по удерживанию судна на месте. 

Допустим на акваторию якорной стоянки пришла волна 
и сильный ветер. Тогда волна, приподнимая нос яхты 
и толкая вместе с ветром яхту назад, будет вынуждена 
выполнять работу по подъёму и растягиванию якорной 
цепи, и лишь в последней момент вступит в работу 
якорь цепляясь своими лапами за донный грунт. В этот 
момент усилие, которое сдвигает якорь, уже сильно 
уменьшилось, поскольку перед этим произошла 
работа с тяжёлой якорной цепью. 

Получается, чем длиннее цепь, тем надёжнее якорная 
стоянка для яхты. Но акватория залива может быть 
занята другими яхтами и катерами, стоящими на 
якорях. При изменении ветра, все они поворачиваются 
по радиусу равному длине вытравленной у каждой 



яхты якорной цепи. Поэтому приходится это учитывать 
и ограничивать себя в аппетитах большой длины 
якорной цепи и рассчитывать место установки своего 
якоря. Обычно вытравливают длину равную 4-6 
глубинам на акватории якорной стоянки. Смотрим 
иллюстрацию. 

 
 

Рис. 2 Соседство с другими яхтами на якорной стоянке 
требует уменьшения длины вытравленной якорной цепи, 
чтобы уменьшить свой круг разворота, при изменении ветра и 
не навалить на другие яхты или не положить при этом свою 
цепь на цепь соседа. При этом всегда есть шанс, что при 
усилении ветра ваш якорь «потащит», он поползёт по дну и 
ваша яхта будет смещаться. 

Ещё одно правило: ваш якорь должен лежать 
несколько под ветром от кормы ближней к вам 
соседней яхты. Яхты, приходящие на акваторию 
якорной стоянки позднее, должны ставить свои якоря 
подветреннее кормы ранее вставших здесь на якорь 



яхт или при значительном боковом удалении.                  
При этом всегда есть шанс, что при усилении ветра и 
волны ваш якорь «потащит», он «поползёт» по одну и 
ваша яхта будет смещаться. Впрочем, есть такой шанс 
и у соседних яхт. Тут без якорной вахты экипажа не 
обойтись. Разворот яхты и её смещение могут быть 
вызваны не только ветром и волнами, но и круговым 
нагонным течением в такой «круглой» бухте, 
спровоцированного ветром и волной открытого моря 
или течением прилива и отлива в прибрежной 
океанской зоне. 

 
 

Рис. 3. Якорная стоянка на Канарских островах. Здесь, 
кстати, есть приливы и отливы. 

Отдельная тема якорная стоянка в русле реки, там на 
яхту кроме ветра действует течение.                         



Тогда можно растянуться вдоль струй течения между 
двумя якорями: один основной якорь должен быть 
выставлен с носа против течения, его иногда 
называют становым. Другой вспомогательный якорь 
должен быть выставлен с кормы, иногда его называют 
верповым. Лодка растягивается на линии между двумя 
якорями вдоль русла и берега реки. 

 
 

Рис. 4. Заход в реку и стоянка там обычное занятие 
мореходов с давних времён, чтобы спрятаться от непогоды, 
волны и ветра открытого моря. Однако такой манёвр требует 
знания местных условий, глубин и мелей и пр., нужно быть 
осторожным и осмотрительным.. 

При этом нужно встать ближе к берегу на краю 
фарватера, чтобы не перегораживать судовой ход 



другим судам. На ночь на мачте зажечь якорный огонь. 
А днём поднять под краспицей чёрный якорный шар. 

Ситуация может усугубиться и тем, что «ваша» река 

примет дополнительный сток воды от дождей в её 
верховьях, и тогда уровень воды в ней может резко 
повыситься и она может залить даже свои берега, а 
по руслу начнут плыть корневища деревьев и 
деревья целиком, части прибрежных построек. 
Поэтому важно отслеживать прогноз погоды не 
только на акватории моря, но и на прилегающих 
участках суши. Поскольку такое плавающее дерево 
или бревно вам может встретиться, причём ночью, 
в море. С другой стороны, если «ваша» река впадает 
в море, где работает океанический прилив, который 
изменяет уровень глубины в месте якорной стоянки 
и даёт своё приливное и отливное течение, в этом 
случае вам нужно знать характеристики прилива и 
отлива в «вашей» реке. Без дежурной якорной вахты 
экипажа тут не обойтись. 

Иногда в последнем случае целесообразнее встать в 
марину, которая примыкает к руслу реки, если такая 
есть по близости. Смотрим иллюстрацию. 



 
 

Рис.5 Понтоны марины в г. Лиссабон. Это приливная зона. 
Марина сообщается узким входом с рекой Тежу. Здесь стоять 
намного спокойнее. Яхты поднимаются вверх при приливе и 
опускаются вниз при отливе вместе с причальным понтоном. 

Тяжёлая и прочная железная якорная цепь, - 
безусловно хорошо. Но сначала, до "железных" 
времён, были верёвочные якорные канаты и 
архаичные каменные якоря смотрим: 



 
 

Рис. 6. Понятно, что с помощью такого архаичного якоря 
удержаться уже при небольшой волне и ветре или на течении 
трудно. 



Понятно, что с помощью такого каменного якоря 
удержаться уже при небольшой волне и ветре или на 
течении трудно. По всей видимости до изобретения 
железных якорей и тяжелых железных кованных цепей 
люди находили выход из положения. На якорный канат 
цепляли дополнительные грузы, которые уменьшали 
нагрузку на главный конечный якорь. Эти 
дополнительные грузы выполняли роль тяжёлой 
якорной цепи. 

Два якоря или более. Роль таких грузов могли 
выполнять и другие равные по весу или более лёгкие 
якоря, привязанные к якорному канату. Этакая 
гирлянда грузов- якорей. В современной практике 

якорных стоянок такие грузы из металлических 
болванок используют и для нагружения якорного 
каната и якорной цепи при жёстких условиях якорной 
стоянки. Или в случае, когда выставляют два якоря в 
тандем, один якорь за другим через некоторое 
расстояние. 



 
 

Рис. 7. Наши времена Филиппины. На отливе вода ушла и 
дно оголилось. В ожидании жестокого шторма капитан яхты 
«Щенок» выставил два якоря с носа яхты по V образной 
схеме. Поскольку один якорь закреплён якорным канатом, то 

его он решил нагрузить дополнительным грузом. 

На современных крейсерских парусных яхтах для 
подъёма – выбирания якорной цепи вместе с якорем 
на борт и спуска якоря – вытравливания якорной цепи 
с якорем используются электромеханические якорные 
лебёдки. Это энергоёмкое устройство, оно снабжается 
своим отдельным бустерным аккумулятором. 



 
Рис. 8. Электромеханическая яхтенная якорная лебёдка с 
электромотором и редуктором. 

*Тем не менее, при работе с такой якорной лебёдкой 
нужно запускать на холостых оборотах двигатель 
поддерживая обороты минимум около средних, чтобы 
сервисные аккумуляторы не разрядились. 

Якорная лебёдка используется только при постановке 
якоря и при его подъёме – выбирании якорной цепи. 
Она не служит для закрепления и удержания якорной 
цепи вне указанного времени. Многие начинающие 
яхтенные капитаны этим пренебрегают, а может и не 
знают. 

В то время, когда большое судно стоит на якоре, - 
используются механические зажимы фиксаторы 
якорной цепи. А вот на парусных крейсерских яхтах 



применяют для этого фиксирующую оснастку, которую 
называют «стояночным жвака галсом» или страховкой 
якоря. Смотрим фото ниже. 

 
 

Рис. 9 Так работает разгрузка якоря или стояночный жвака 
галс, чтобы разгрузить якорную лебедку от задачи удержания 
якорной цепи. Многие начинающие яхтенные капитаны этим 
пренебрегают. 

Так работает «разгрузка якоря» или «стояночный 
жвака галс», чтобы разгрузить якорную лебедку 
(брашпиль) от задачи удержания якорной цепи в 
течение времени всей якорной стоянки, пока лебёдка 
не работает. Эта оснастка закрепляется на цепи 
специальным крюком – гаком. Смотрим иллюстрацию 



 
 

Рис.10. Гак подхватывает звено якорной цепи и цепко её 
удерживает, передавая нагрузку по своим усам верёвкам на 
носовые утки яхты. 

Ещё один вариант гака для удержания якорной цепи 
«стояночным жвака – галсом» 



 
 

Рис. 11 Ещё один вариант гака для стояночного жвака галса. 



 
 

Рис. 12. Синтетическин тросы -  тяги в зелёной защитной 
оплётке - усы стояночного жвака галса идут и зафиксированы 
на носовые утки на палубе яхты , слева и справа по ботам.             
К сожалению, на фото они не получились (за нижним краем 
снимка). 

Многие начинающие яхтенные капитаны этим 
пренебрегают. Чем это чревато? 

Якорная лебёдка не предназначена для удержания 
якорной цепи, она предназначена только для её 
опускания (вытравливания) и поднятия (выбирания). 
Причём штатное вытравливание якорной цепи нужно 
производить штатно без привода электромеханники, а 
само- спуском проводя разблокировку удерживания 
цепи лебёдкой с помощью ручки-рычага якорной 
лебёдки которая вставляется в фасонное гнездо в 



верхней части лебёдки. Примерно четверть оборота 
против часовой стрелки – размыкание стопора, и 
возврат ручки в исходное положение по часовой 
стрелке – замыкание стопорящего устройства якорной 
цепи. В этом случае вытравливают якорную цепь 
интервально по 10-5 метров. Смотрим фото 

 
Рис. 12а Якорная лебёдка захватывает цепь или якорный 
канат на своей средней части (на фото слева) и затем 
опускает цепь или якорный канат в якорный ящик, стрелка 
вниз. 

 

Чем чревато пренебрежение практикой страховки 
якорной цепи? 



Оставляя якорную цепь зафиксировано 
исключительно на лебёдке на всё время якорной 
стоянки, - мы можем повредить якорную лебёдку 
рывками волны и нагрузкой от ветра во время стоянки. 
Якорная цепь вырвется из фиксации и «улетит» на всю 
свою длину. Это может привести к тому, что на 
большой длине якорной цепи ваша яхта навалит на 
соседей по якорной стоянке, или вы дотянетесь 
кормой до береговой мели. Иногда цепь, разгоняясь 
при самостоятельном вытравливании, соскакивает с 
роликовых ложементов ложа якоря на носу, начинает 
свисать с носовой скулы яхты за борт и «пилить» 
сопряжение борта и палубы. Хорошо если экипаж 
проснётся и обнаружит аварийную ситуацию. Может 
случиться и так, что цепь, вытравливаясь спонтанно за 
борт разгонится до приличной скорости и оборвёт 
фиксирующий штатный верёвочный трос, 
связывающий вашу цепь с яхтой. Яхта может начать 
свободный дрейф по акватории и неизвестно чем это 
всё закончится. По этому поводу можно посмотреть 
учебную сагу «Жвака галс. Зачем эти «хитрости»?» 

https://www.parusniy-sport.org/metodics 

При неспокойной якорной стоянке с наличием ветра и 
волны можно применить целых два якоря, о чём 
упоминалось в тексте, по V-образной схеме с носа 

https://www.parusniy-sport.org/metodics


 
 

Рис. 14. Яхта стоит на двух якорях, установленных с носа по 
V – образной схеме. 

Два якоря. V – образная схема установки якорей 
помогает не только в смысле повышения надежности 
якорной системы, но и часто том случае, когда ветер 
«ходит» изменяет своё направление то вправо, то 
влево. В этом случае рекомендуют угол между 
«лучами» V выдерживать примерно 90 градусов. 

Два якоря. В этом же случае можно применить способ, 
когда мы два якоря выставляем в тандем один за 
другим на одной якорной цепи с расстоянием 
примерно 10 метров. Сначала один основной, а затем 
обычно запасной полегче. Собственно этот последний 
якорь выполняет также роль дополнительного груза на 
якорной цепи, как в сюжете, рассмотренном в начале 
текста. 



В малых бухтах, где яхтсмены могут «красиво» и 
комфортно стоять на якоре, - вращение яхты слабым 
меняющимся ночным ветерком нежелательно. И тогда 
корму фиксируют длинным кормовым швартовым за 
берег создавая небольшое натяжение якорной цепи. 
Смотрим иллюстрацию. 

 
 

Рис.15. Стоянка в бухте Сан Стефано. Корма зафиксирована 
к берегу длинным кормовым концом (белая линия). Его 
пришлось нарисовать, поскольку «родной» швартов чёрного 
цвета не очень виден на фото. 

Так бухта Порт Сан-Стефано изображена на плане в 
Лоции. 



 
 

16. Так бухта порт Сан Стефано изображена на плане в 
Лоции. 

Яхта на плане из Лоции стоит примерно в том месте, 
где отметка глубины 10 метров. Бухта имеет отвесные 
скалистые берега и напоминает маленький фьорд. 

Тема якорных стоянок и якорей бесконечна. 
Продолжение следует. Учебная сага о якорных 
стоянках Часть 4 https://www.parusniy-sport.org/metodics 
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Предшествующая Часть 3 Саги здесь  

Желаем всем счастливых морских миль! 

*Другие статьи для всех любителей яхтинга можно 
посмотреть по ссылке. https://www.parusniy-
sport.org/metodics 

в наших всегда доступных бесплатно на экране вашего 
смартфона учебных пособиях по управлению 
крейсерской парусной яхтой здесь же на сайте 

https://www.parusniy-sport.org/metodics 

@АБС https://morakademy.ru/ 
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